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Bemessung des Absperrbauwerks hinsichtlich der Hochwas-
sersicherheit

Anmerkunaq:
Die Hochwassersicherheit des Absperrbauwerks wird neben dem Endaus-

bauzustand auch fur die die Zwischenzustande 1 und 2 mit geringerer Re-
gelabgabe bzw. erhéhten Zuflissen nachgewiesen. Fur die einzelnen Zu-
stande gelten folgende Randbedingungen:

Zwischenzustand 1 | Zwischenzustand 2 | Endausbauzustand
HRB Weissach ohne ohne mit*
HRB Im Grund ohne mit mit
HRB Riet ohne mit mit
Ortlicher HWS . ,
ohne mit mit
unterstrom
Vollstau Zy 290,05 mUNHN 290,05 mUNHN 290,05 mUNHN
;'OChwasserSta”Z'e' 290,10 mGNHN 290,05 mUNHN 290,05 mUNHN
H1
;'OCh""asserSta“Z'e' 290,10 mGNHN 290,10 mGNHN 290,05 mUNHN
H2
gax. Regelabgabe Ors = 2,4 m¥s Ors = 3,9 m¥s Ors = 3,9 m¥/s
R,max

* Darf im Hochwasserbemessungsfall 1 aufgrund (n-1) nicht angesetzt werden.

Hochwasserbemessungsfall 1: BHQ; = HQsgp, k, Ret.

Im Hochwasserbemessungsfall 1 (HWBF 1) ist bei mehreren Entlastungs-
maoglichkeiten mit beweglichen Verschlussen (Grundablass, Betriebsauslass,
Klappe Hochwasserentlastung) immer die Leistungsfahigste nicht in Ansatz
zu bringen ((n-1)-Regel). Der Grundablass wird daher nicht in Ansatz ge-
bracht.

Nach der hydrologischen (n-1)-Regel ist das leistungsstarkste oberstrom lie-
gende HRB im HWBF 1 nicht in Ansatz zu bringen. Das HRB Weissach be-
findet sich als einziges geplantes HRB oberstrom des HRB Eberdingen und
darf somit nicht angesetzt werden. Damit ergeben sich fur den Endausbau-
zustand und die Zwischenzustéande die selben Zuflisse. Unter Berucksichti-
gung der Retentionswirkung des HRB Eberdingen ergeben sich folgende
Bemessungsabflisse:

e Endausbauzustand und Zwischenzustand 2: 21,8 m3/s
e Zwischenzustand 1: 24,4 m3/s
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e Abfluss Uber vollstandig umgelegte Klappe der Hochwasserentlas-
tung (HWE)

Quwe = 2/3 * p* b *(2g)*° * hy?

wobei

Uberfallbeiwert u = 0,65

Breite Uberfallschwelle b = 11,00 m

Uberfallbreite effektiv ber = 9,90 m (abzgl. Einbauten)

OK Uberfallschwelle Zy = 288,95 miNHN

Uberfallhéhe hg = 290,05 -288,95=1,10 m
Uberfallabfluss Quwe = 2/3*0,65*9,90 * 19,622 * 1,10%2

21,9 m3/s

e Parallelentlastung Uber teilgetffnetes Betriebsauslassschiitz (BA)

Unter Einhaltung der (n-1)-Regel wird eine Parallelentlastung in Hohe der
Regelabgabe Qg3 Uber das Hochwasserentlastungsschiitz angesetzt.

Qea = *A*(29)°°* h,

wobei:
Ausflussquerschnitt A =16%*0,32=0,51mz
Sohlhéhe Zso = 281,80 mUNHN
§tauh6he ho = 290,05-281,80=8,25m
Offnungshéhe Schitz a = 0,32m
Max. Regelabgabe Qs =3,9mds
. . 1
Kontraktionsbeiwert Yoo =
T 1+0,64*1—(a/hop
_ 1
1+0,64*,/1-(0,32/8,25
= 0,610
v
Abflussbeiwert Ha = [, 0@
ho
0,61
- 0,61*0,32
1+ 2%
8,25
= 0,603
Abfluss BA-Schiitz Qea = 0,603 *0,51*19,62%°*8,25%°

3,9 m3/s

Stand: 30.08.2018
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Der Ausfluss ist rickstaufrei nach Bild 8.15 [17]:
mit ho/a = 8,25/0,32 = 25,78, hy/a = 2,413/0,32 = 7,54, h, (= 1,45 m)< h;

Abflussvermégen BHQ; fur Zy = Zy; = 290,05 mUNHN

21,9 m3/s
3,9 m3/s
25,8 m3/s > BHQ;

Abfluss Uber umgelegte Klappe HWE Quwe
Parallelentlastung Uber BA-Schitz Qsa
Gesamtabfluss Qges

Der im HWBF 1 abfiihrbare Gesamtabfluss betrdgt im Endausbauzu-
stand sowie im Zwischenzustand 2 bei Hochwasserstauziel Zy; =
290,05 mUNHN mit Qges = 25,8 m3/s mehr als BHQ1ret. = 21,8 m?¥/s. Im
Zwischenzustand 1 betragt die maximale Regelabgabe Qgrs nur 2,4 m3/s.
Der abfiihrbare Gesamtabfluss von 24,3 m3¥/s (2,2 m3/s + 21,9 m3/s) ist
damit geringer als BHQ1ret = 24,4 m3/s. Das Hochwasserstauziel Zy;
wird daher zu Erhéhung der Leistungsfahigkeit auf Zy; = 290,10 muNHN
erhoht.

Abflussvermégen BHQL1 fur ZV = ZH1 = 290,10 mUNHN

23,3 m3/s
2.4 m3/s
25,7 m3/s > BHQ,

Abfluss Uber umgelegte Klappe HWE Quwe
Parallelentlastung Uber BA-Schiitz Oga
Gesamtabfluss Qges

Der im HWBF 1 abfuhrbare Gesamtabfluss betragt im Zwischenzu-
stand 1 bei Hochwasserstauziel Zy;= 290,10 mUNHN mit Qges =
25,7 m3/s mehr als BHQ1 ret. = 24,4 m3/s. Die Berechnung erfolgt analog
zum Endausbauzustand unter Anpassung der folgenden Variablen:

e Abfluss Uber die Hochwasserentlastung (HWE):
Uberfallhbhe hy = 290,05 — 288,95= 1,10 m

e Fir die Parallelentlastung Giber das Betriebsauslassschitz (BA):

Ausflussquerschnitt A 1,6 *0,20 =0,32 m2
Stauh6he h, = 290,10 — 281,80 = 8,30 m
Offnungshohe Schitz a 0,20 m

Max. Regelabgabe Qs 2,4 m3/s
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1.2 Hochwasserbemessungsfall 2: BHQ2 = HQs 000, k. Ret.
im Zwischenzustand 1 und 2

Im Hochwasserbemessungsfall 2 (HWBF 2) durfen alle Verschlisse zum
Nachweis der Hochwassersicherheit angesetzt werden. Zum Schutz des
Okogerinnes bleibt das Grundablassschiitz jedoch auch im HWBF 2 ge-
schlossen. Im Endausbauzustand darf zudem die Wirkung des HRB
Weissach bericksichtigt werden. Unter Berlicksichtigung der Retentionswir-
kung des HRB Eberdingen ergeben sich folgende Bemessungsabflisse:

e Endausbauzustand: 35,8 m3/s
e Zwischenzustand 1: 41,2 m3/s
e Zwischenzustand 2: 41,1 m3/s

e Abfluss Uber vollstandig umgelegte Klappe der Hochwasserentlas-
tung (HWE)

Quwe = 2/3 * g * b *(2g)%° * hy®?

wobei

Uberfallbeiwert u = 0,65

Breite Uberfallschwelle b = 11,00 m

Uberfallbreite effektiv ber = 9,90 m (abzgl. Einbauten)

OK Uberfallschwelle Zy = 288,95 miNHN

Uberfallhéhe hg = 290,05 -288,95=1,10 m
Uberfallabfluss Quwe = 2/3*0,65*9,90 * 19,622 * 1,10%2

21,9 m3/s

e Parallelentlastung Uber das Betriebsauslassschiitz (BA)
Qsa =M * A*(29)*°* ho*°

wobei:
Ausflussquerschnitt A =160%*1,60=256m?
Sohlhdhe Zs, = 281,80 mUNHN
Stauhthe h, = 290,05-281,80=28,25m
Offnungshéhe Schiutz  a = 1,60m
. . 1
Kontraktionsbeiwert Yoo =
* T 1+0,64*1—(a/hop
_ 1
1+0,64*,/1-(1,6/8,25)
= 0,614
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Abflussbeiwert Ha = 1+:,z/*a
ho

0,613

0,6131,60
I s ke
8,25

0,581

0,581 * 2,56 * 19,62%° * 8 250°
18,9 m3/s

Abfluss BA-Schiitz Qsa

Der Ausfluss ist rickstaufrei nach Bild 8.15 [17]:
mit ho/a = 8,25/1,6 = 5,16, h,/a =4,93/1,6 = 3,08, h, (=1,45m) < h;

e Abflussvermdégen BHQ, flr Zy = Zy; = Zyz = 290,05 muNHN

21,9 m3/s
18,9 m3/s
40,8 m3/s > BHQ,

Abfluss Uber umgelegte Klappe HWE Quwe
Parallelentlastung Gber BA-Schiitz Oga
Gesamtabfluss Qges

Der im HWBF 2 abfiihrbare Gesamtabfluss bei geschlossenem Grundab-
lassschitz betragt bei Hochwasserstauziel Zy,= 290,05 mUNHN mit
Ques = 40,8 m3/s mehr als BHQzret. = 35,8 m3/s im Endausbauzustand.
Fir die beiden Zwischenzusténde ist das Abflussvermégen bei Zy, = Zy
= 290,05 muNHN nicht ausreichend und wird daher auf Zy, =
290,10 mUNHN erhodht.

Zur Beurteilung der hydraulischen Leistungsreserve der Stauanlage bei
Extremhochwasser wurde der Abfluss im Abflussdiagramm dargestellt (s.
Anlage 1.2).

e Abflussvermdégen BHQ; fir Zy, = 290,10 mUNHN

23,3 m3/s
19,0 m3/s
42,3 m3/s > BHQ

Abfluss Uber umgelegte Klappe HWE Quwe
Parallelentlastung tUber BA-Schitz Qga
Gesamtabfluss Qges

Der abfuhrbare Gesamtabfluss betragt bei einem Hochwasserstauziel
von ZH2 = 290,10 mUNHN mit Qges = 42,3 m¥s mehr als BHQ,ret =
41,2 m3/s (Zwischenzustand 1) bzw. 41,1 m3/s (Zwischenzustand 2). Die
Berechnung erfolgt analog zum Endausbauzustand unter Anpassung der
folgenden Variablen:

e Abfluss Uber die Hochwasserentlastung (HWE):
Uberfallhhe h; = 290,05 - 288,95= 1,10 m
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e Parallelentlastung tiber das Betriebsauslassschuiitz (BA):
Stauhéhe h, = 290,10 — 281,80 = 8,30 m
Zur Beurteilung der hydraulischen Leistungsreserve der Stauanlage bei Ext-

remhochwasser wurde der Abfluss im Endausbauzustand in einem Abfluss-
diagramm dargestellt (s. Anlage 1.2).
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